EXERCICIO§ DE QUIMICA
SUBSTANCIAS - Prof. Flokinho

1. Observe os seguintes fatos:

I) Uma pedra de naftalina deixada no armario.

II) Uma vasilha com agua deixada no freezer.

[1I) Uma vasilha com agua deixada no fogo.

IV) O derretimento de um pedaco de chumbo quando
aquecido.

Nestes fatos estdo relacionados corretamente os
seguintes fenébmenos:

a) | - sublimacéo; Il - solidificacéo; Ill - evaporacgéo; IV -
fusdo

b) I - sublimacé&o; Il - solidificagdo; Il - fusdo; IV -
evaporacao

c) | - fusdo; Il - sublimacao; Il - evaporagéo; IV -
solidificacéo

d) | - evaporacao; Il - solidificacdo; Il - fusdo; IV -
sublimacao

e) | - evaporacédo; Il - sublimacgédo; Il - fuséo; IV —
solidificacéo

2. O gréfico abaixo representa a densidade de trés
substancias arbitrariamente designadas como X, Y
e’z

Massa (g)

N

10 20 30 Volume (mL)
Julgue as afirmacdes abaixo em (V) verdadeiro ou (F)
falso.
I) A densidade da substancia X é maior que a da
substancia Z.
II) Nas mesmas condi¢Bes de temperatura e pressao,
massas iguais das substancias X e Y ocupam o0 mesmo
volume.
[ll) A densidade aproximada da substéancia Y é de 0,5
g/mL.

3. Dos procedimentos enunciados a seguir, 0 mais
indicado quando se quer distinguir entre uma
por¢cdo de agua destilada e uma solucdo de agua
salgada, sem levar a boca, é:

a) Filtrar os liquidos.

b) Observar as diferentes coloragdes.

¢) Medir a densidade.

d) Usar papel de tornassol.

e) Decantar os liquidos.

4. Em um laboratério de quimica, foram encontrados
cinco recipientes sem rotulo, cada um contendo
uma substéncia pura liquida e incolor. Para cada
uma dessas substancias, um estudante determinou
as seguintes propriedades:

1. ponto de ebulicdo

2. massa

3. volume

4. densidade profsssar
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Assinale as propriedades que podem permitir ao
estudante a identificacéo desses liquidos.
a)le? b)l1e3 c)2e4 dle4s

5. As propriedades de um material utilizadas para
distinguir-se um material do outro séo divididas em
Organolépticas, Fisicas e Quimicas. Associe a
primeira coluna com a segunda coluna e assinale a
alternativa que apresenta a ordem correta das
QUrespostas.

PRIMEIRA COLUNA

(A) Propriedade Organoléptica

(B) Propriedade Fisica

(C) Propriedade Quimica

SEGUNDA COLUNA
() Sabor

( ) Ponto de Fuséo
() Combustibilidade

( ) Reatividade

( ) Densidade

() Odor

( ) Estados da Matéria
a)A, B, C,C,BAB
c)A,CB,CB,C,B
e)C,B,A C B AB

6. Quimicamente falando, ndo se deve tomar agua
.................. ,mas apenas agua.................... . Adgua
.................. inUmeros sais, por exemplo, o cloreto
de ., , 0 mais abundante na agua do mar.
Em regides litoraneas, ameniza variagdes bruscas
de temperatura, gracas a sua capacidade de
armazenar grande quantidade de energia térmica,
0 que se deve ao seu alto ..................... . Na forma
de suor, sua evaporacgdo abaixa a temperatura do
corpo humano, para o que contribui seu elevado

ordem em que as lacunas aparecem, por:

a) pura, potavel, dissolve, sodio, calor especifico, calor
de vaporizagéo.

b) de poco, pura, dissolve, magnésio, calor especifico,
calor de vaporizagéo.

c) destilada, potavel, dilui, sodio, calor de vaporizagéo,
calor especifico.

d) de poco, destilada, dissolve, magnésio, calor de
vaporizacao, calor especifico.

e) pura, destilada, dilui, sédio, calor de vaporizagéo,
calor especifico.

7. A naftalina, nome comercial do hidrocarboneto
naftaleno, é utilizada em gavetas e armarios para
proteger tecidos, papéis e livros do ataque de
tracas e outros insetos. Assim como outros
compostos, a naftalina tem a propriedade de passar
do estado solido para 0 gasoso sem fundir-se. Esse
fendmeno é chamado de:

a) liquefacao.

b) sublimacéo.

¢) combustao.

d) ebulicéo.

e) solidificag&o.
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8. Uma pessoa comprou um frasco de alcool anidro.
Para se certificar de que o contetido do frasco ndo
foi fraudado com a adicdo de agua, basta que ela
determine, com exatidao,

I. a densidade FI k ha‘
II. o volume o 'n

[ll. a temperatura de ebulicdo

IV. a massa

Dessas afirmacdes, séo corretas SOMENTE

a)lell b)lell c)lelv

d)llell e)lllelVv

Dados para resolucdo das questdes 9, 10 e 11:

A massa e o volume dos materiais A, B e C foram
determinados a 30°C; amostras sélidas dos trés
materiais foram aquecidas, mantendo a temperatura
controlada a partir 0°C durante todo este processo de
aquecimento. Os graficos representam os resultados
obtidos.

9. Considere as figuras a seguir:

(6] C (B} A C C B
—{B1—
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| I mn N v
Figura | Figura ll
AMg A Ti°Cy 8 A
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0 1 2 3 4 ywimL 0 24 6 8 10 ¢/min
Com base nas informacdes disponiveis sobre os
materiais A, B e C, e sabendo-se que eles néo
interagem entre si, a figura que melhor representa uma
mistura dos trés materiais, a 30°C, é a:

a) | byll ¢yl dIV eV

10. A massa e o volume da amostra de um dos trés
materiais  foram  determinados a  30°C,
encontrando-se os valores de 25g e 50mL,
respectivamente. Com base nesta informacgéo e
nas figuras | e Il € INCORRETO afirmar com
relagdo a amostra:

a) O seu ponto de ebulicdo é de 60°C.

b) E constituida do material mais denso entre os trés.

c¢) Durante a determinacdo da massa e do volume, ela

se encontrava no estado liquido.

d) A 80°C, ela sera um gas.

e) E constituida do material C.

11. A massa da amostra de um dos trés materiais,
medida na temperatura de 30°C, é de 50g. Com
base nessas informagfes e no exame das figuras |
e Il, é correto afirmar que a amostra:

a) Somente pode ser constituida do material A.

b) Somente pode ser constituida do material B.

c) Somente pode ser constituida do material C.

d) Nao pode ser constituida do material A.

e) Pode ser constituida de qualquer um dos trés

materiais. .
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12. Uma barra de certo metal, de massa igual a 37,89,
foi introduzida num cilindro graduado contendo
agua. O nivel da 4gua contida no cilindro, antes (1)
e apos (2) a imersao da barra metélica € mostrado
na figura.

25 25

P

20

15

UL AL

10

(1) (2)

Analisando-se a figura, pode-se afirmar que o metal da
barra metélica é provavelmente o:

a) Ag, d =10,50 g/cm? b) At, d = 2,70 g/cm?
c) Fe,d =7,87 g/lcm? d) Mg, d =1,74 g/cm?
e) Pb, d =11,30 g/cm?

13. Em garimpos onde o ouro € encontrado em po,
para separa-lo da areia acrescenta-se mercurio
liguido que forma liga metalica com o ouro. Para
separar 0s metais, a liga é aquecida até a
evaporagdo completa do mercurio. Esse
procedimento € possivel porque dos dois metais, 0
mercurio tem:

a) menor densidade.

b) menor massa molar.

c) menor temperatura de ebuli¢cdo.

d) maior temperatura de fuséo.

€) maior volume molar.

14. (PUC-MG) Um  professor realizou varias
experiéncias (a 20°C e 1 atm) e organizou a
seguinte tabela:

Substancia| PF (°C) | PE (°C) D’"“d“a"JS:':b«;m:de
(9/em™) | (420°C)
A 115 200 2.0 Insolavel
B -10 15 04 Insolavel
c -30 60 0.8 Solivel
D -300 -188 0.6 Insolavel
E 12 95 1.2 Insolavel

De acordo com a tabela, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) O estado fisico da substancia D, & temperatura
ambiente, é gasoso.

b) Se misturarmos a substancia B com a substancia D,
a temperatura ambiente, forma-se uma mistura
homogénea.

¢) A substancia mais volatil, & temperatura ambiente, é
aA.

d) Se misturarmos as substancias A, C e agua, forma-
se um sistema difasico.

e) O processo mais adequado para separarmos uma
mistura da substéncia C com a &gua, a temperatura
ambiente, é destilacdo simples.
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15. Em uma noite de inverno rigoroso uma dona de
casa estendeu as roupas recém lavadas no varal,
expostas ao tempo. Pela manha as roupas
congelaram, em funcdo do frio intenso. Com a
elevacdo da temperatura no decorrer da manha,
comecou a pingar agua das roupas, em seguida
elas ficaram apenas Umidas, e elas logo estavam
secas.

Ocorreram nestas roupas, respectivamente, as

seguintes passagens de estados fisicos:

a) solidificacéo, evaporacao e fusao.

b) solidificacédo, fuséo e evaporacéo.

c) fusdo, solidificacdo e evaporacao.

d) fuséo, evaporacao e solidificacao.

e) evaporacao, solidificacao e fuséao.

16. Analise as proposicdes em relacdo aos graficos

abaixo.
o o
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I. O grafico (X) representa uma substancia pura.

II. O grafico (Y) representa uma substancia pura.

Ill. No grafico (X) o caminho representado pela letra (b)
corresponde a coexisténcia das fases sélida e liquida.
IV. No grafico (YY) o caminho representado pela letra (b)
corresponde apenas a existéncia da fase sélida.

V. O gréfico (X) representa uma mistura.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa | é verdadeira.

b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas |, Il e V séo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas | e lll sédo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas I, Il, lll e IV sdo verdadeiras.

17. Com relagéo as substancias Oz, Hz, H20, Pb, COz,
Os, CaO e Ss, podemos afirmar que:

a) todas séo substancias simples

b) somente Oz, H2e Oz sdo substancias simples

¢) todas sdo substéncias compostas

d) somente COz2, CaO e Sssao substancias compostas

e) as substancias Oz, Hz, Pb, Os e Sssédo simples.

18. O ouro denominado branco, usado em confecgéo
de joias, contém dois elementos: ouro e paladio.
Duas amostras distintas de ouro branco diferem em
relagdo as quantidades de ouro e palddio que
contém.

Sabendo-se que ambas apresentam composi¢édo

uniforme, pode-se afirmar CORRETAMENTE que o

ouro branco é

a) um material heterogéneo.

b) uma solucéo sélida.

¢) uma substancia composta.

d) uma mistura heterogénea.
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19. (UEPG PR)

Considerando os sistemas listados a seguir, assinale o
que for correto. Profossor

I. 4gua e bleo de cozinha F k he

Il. agua e cloreto de sédio O | n

. &gua e etanol

01. Os componentes do sistema | formam uma mistura
heterogénea liquido-liquido.

02. Os componentes dos sistemas Il e Il formam
misturas homogéneas solido-liquido e liquido-liquido,
respectivamente.

04. Os componentes da mistura | podem ser separados
por decantacéo.

08. Os componentes da mistura Il podem ser
separados por destilacao simples.

20. (UFAL)

A maioria dos materiais ndo € nem elementos puros
nem compostos puros; sdo misturas de substéncias
mais simples. Por exemplo, um medicamento, tal como
xarope expectorante, é uma mistura de Varios
ingredientes formulados para conseguir um efeito
bioldgico. Um sistema constituido por agtcar dissolvido
em agua, limalha de ferro, vapor d’agua e nitrogénio
gasoso pode ser classificado como:

a) sistema heterogéneo com 4 fases e 3 componentes.
b) sistema homogéneo com 4 fases e 4 componentes.
¢) sistema heterogéneo com 3 fases e 3 componentes.
d) sistema homogéneo com 3 fases e 4 componentes.
e) sistema heterogéneo com 3 fases e 4 componentes.

21. (MACK SP)

O processo inadequado para separar uma mistura
heterogénea solido-ligtiido é

a) filtracéo.

b) decantacéo.

c) centrifugacéo.

d) destilagéo.

e) sifonagéo.

22. (UNESP SP)

A preparacdo de um cha utilizando os ja tradicionais
saquinhos envolve, em ordem de acontecimento, 0s
seguintes processos:

a) filtraco e dissolucéo.

b) filtrac&@o e extracao.

c) extracao e filtracao.

d) extragcéo e decantacao.

e) dissolucéo e decantacgéo.

23. (UFAC) O gréfico abaixo mostra a curva de
aquecimento para o cloroférmio, usualmente
utilizado como solvente para lipideos.

100
60 | D /

20 ¢ /

60 =~ B /
A/

A
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Analisando a curva, observa-se que:

(a) a temperatura de fusao;

(b) a temperatura de ebulicao;

(c) o estado fisico do cloroférmio nos segmentos A e D,
sdo respectivamente:

a) 60 °C , - 60 °C, solido e gas.

b) - 60°C, 60 °C, sdlido e liquido. FIOkl nha

c) - 60 °C, 60 °C, solido e mudanca de liquido para gas.
d) 60 °C , -60 °C, liquido e gas.
e) -60 °C, 60 °C, liquido e mudanca de liquido para gas.

24. (FATEC SP) O gréfico representa a curva de
aguecimento, temperatura em funcéo do tempo, do
alcool de supermercado, a presséo de 1 atm.
Apés a analise do gréafico, pode-se afirmar que o

alcool de supermercado é
a) uma substancia pura.

b) uma mistura heterogénea.
€) uma mistura azeotrépica.
d) uma mistura eutética.

€) uma mistura bifasica.

Temperatura (°C) Vapor

"""""" T

¢bulicdo

constante
78

Liquido

---/ Faixa de

/ temperatura
/ Solido
»
| e

Iempo

0

25. (UFAM) Indique a alternativa que sé possui
substancias puras
a) Ouro 30 quilates, platina, cobre metalico, latdo
b) Ar, latdo, fenol, gas carbénico, ouro 24 quilates
c) Ar, cobre metalico, gas oxigénio, ouro 18 quilates
d) Naftaleno, cimento, agua, gas carbbnico
e) Gas nitrogénio, fenol, cobre metalico, platina

26. (EFOA MG) Agua contendo &lcool etilico, agua
contendo microorganismos e Aagua liquida
contendo agua sélida sdo, RESPECTIVAMENTE,
exemplos de:

a) substancia composta, substancia composta e

substéncia simples.

b) mistura homogénea, mistura homogénea e mistura

heterogénea.

c) mistura homogénea, mistura heterogénea e

substancia composta.

d) substadncia composta, mistura heterogénea e

substancia composta.

e) mistura heterogénea, mistura homogénea e mistura

heterogénea.
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27. (UEPB) Observe os sistemas (S) abaixo:
Considerando que cada tipo de esfera representa um
atomo diferente, marque a alternativa que indica o
ndmero de elementos quimicos (E) e o nUmero de
substancias (Sb) de cada sistema (S).

a) S1: 6E e 3Sb ; S2: 3E e 9Sb ; S3: 4E e 10Sb

b) S1: 3E e 1Sb ; S2: 1E e 3Sb ; S3: 2E e 1Sb

c) S1:3Ee 3Sb; S2: 3E e 3Sh ; S3: 2E e 2Sb

d) S1: 3E e 6Sb ; S2: 9E e 1Sb ; S3: 10E e 4Sh

e) S1: 2E e 1Sb ; S2: 3E e 1Sb ; S3: 1E e 2Sb

e

1 2 3
28. (ACAFE SC)
Correlacione a coluna da direita com a coluna da
esquerda.
(1) - elemento quimico ( ) agua
(2) — substancia composta () gas oxigénio
( 3) — substancia simples () vinagre
()
()

398
8

[}

(4) — mistura sédio
agua do mar
() liga de cobre
A sequéncia numérica, de cima para baixo, deve ser:
a)l1-3-4-2-1-2 b)3-2-2-4-1-4
C)4-3-1-4-2-2 d)2-3-4-1-4-4
€)2-3-4-4-2-1

29. (ACAFE SC) Associe corretamente a segunda
coluna com a primeira:

I. gas Oxigénio () substancia composta

IIl. ar puro que respiramos () mistura heterogénea

lll. agua () elemento

IV. areia e 4gua () solucdo homogénea

V. 0 atomo de sédio () substancia simples

A associagdo correta, de cima para baixo, é:

a)ll, 1, 1, 1V, V. b) I, I, 1, V, IV.
c) I, 1, IV, 1, V. d) L 1V, Vv, 11, 1.
e)lll, V, IV, 11, I.

30. (ITA) Assinale a alternativa ERRADA:

a) Tanto oxigénio gasoso como 0zOnio gasoso Sao
exemplos de substancias simples.

b) Um sistema monofésico tanto pode ser substancia
pura quanto uma solucao.

c) Existem tanto solu¢des gasosas, como liquidas,
como ainda solu¢des sélidas.

d) Substancia pura é aquela que nao pode ser
decomposta em outras mais simples.

e) No ar atmosférico encontramos substancias simples
e substancias compostas.

GABARITO: 1) A; 2) V F V; 3) C; 4) D; 5) A; 6) A; 7) B; 8) B; 9) D; 10)
B; 11) E; 12) B; 13) C; 14) C; 15) B; 16) D; 17) E; 18) B; 19) 15; 20)
E; 21) D; 22) C; 23) C; 24) C; 25) E; 26) C; 27) E; 28) D; 29) D; 30) D
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